中国科协-复旦大学科技伦理与人类未来研究院揭牌

聚焦全球健康伦理和数字与人工智能伦理

当伦理+医学、伦理+生命科学、伦理+人工智能、伦理+X时,会在科学研究、人才培养、学科建设、咨政建言碰撞出怎样的火花?将如何深度参与全球科技治理,贡献中国智慧,塑造科技向善的文化理念,让科技更好增进人类福祉?

复旦

11月13日,中国科学技术协会(下文简称:中国科协)与复旦大学签署共建协议,正式成立中国科协-复旦大学科技伦理与人类未来研究院(下文简称:研究院)。

围绕全球健康伦理和数字与人工智能伦理两大主导方向,研究院将整合校内科技伦理相关领域系科优势力量,组建跨学科研究团队,打造科技伦理研究

高水平科研平台和研究高地,深入开展学科建设、学术研究、人才培养、平台建设与国际合作等工作,面向科技前沿、面向学科理论前沿、面向社会需求、面向世界,为构建中国自主的科技伦理话语体系贡献力量,为国家制定科技伦理法规、政策、规划提供智力支撑,提升我国在全球科技伦理治理中的话语权,为防控科技伦理风险作出贡献。

校党委书记焦扬向中国科协对研究院的指导关心和长期以来对复旦的支持信任表示感谢。她指出,新一轮科技革命和产业变革正深刻改变世界发展的面貌和格局,如何加强科技伦理治理、合理引导科技向善,已经成为一道必答题。中国科协与复旦大学共

建科技伦理和人类未来研究院, 是回应时代呼唤、服务国家需求 的使命担当,也是深入贯彻落实 党的二十大精神的重要举措。

焦扬表示,研究院正式成立, 是复旦大学与中国科协合作布局 的重要一步,也是学校大力推进 自主知识体系建设的坚实一步。 学校将在中国科协指导支持下, 建设一流科技伦理研究机构,服 务促进国家科技伦理研究机构,服 务促进国家科技伦理治理体系和 治理能力建设,完善校内科技伦 理管理,为国家实现高水平科技 自立自强贡献智慧力量。要坚持 融合创新,在推动科技伦理理论 创新上求突破,着力将科技伦理 与人类未来研究院打造成研究科 技伦理问题的高地,为建构中国 特色科技伦理体系提供理论和话 语支撑。要坚持求真务实,在提升智库建言资政能级上下功夫,为党和国家制定相关伦理规范、法律、规则和政策框架提供实证依据,为国家深度参与全球科技伦理治理提供智力支撑。要坚持引育并举,在培养高层次科技伦理人才上结硕果,努力构建"伦理人才上结硕果,努力构建"伦理十"多层次教育体系,加快集聚培育科技伦理复合型人才。复旦大学将全力支持研究院建设,做好统筹保障。

活动现场,在中国科学院院士、中国科学技术协会名誉主席韩启德,焦扬,中国科学院院士、复旦大学校长金力的共同见证下,中国科学技术协会党组成员、书记处书记王进展与复旦大学副校长陈志敏代表双方签署了共建

协议。韩启德、王进展、焦扬、金 力共同为中国科协-复旦大学科 技伦理与人类未来研究院揭牌。

韩启德在现场讲话中表示, 伦理学的根本是哲学问题,哲学 的根本是人的意义问题。研究 院要发展落地,就需要以哲学为 主帅,在理论体系和学理性上有 所发展,只有探求解释哲学的根 本问题,解答人之所以为人的最 根本问题,才能解决其他应用问 题。要在应用伦理的建设过程 中,推动学术发展。

"中国科协为什么要支持研究院的成立?"王进展表示,聚焦科技伦理是国家科技事业发展的内在需要,更是党中央和国务院的重大部署,也是中国科协的职责和使命。 文/赵天润

全国首个综合类国家医学中心建设项目启动

复旦大学附属中山医 院国家医学中心建设项目 于今年8月31日正式获国 家发改委批复立项。据悉, 这是全国首个获批立项的 综合类国家医学中心建设 项目。复旦大学附属中山 医院在连续两年获得全国 三级公立医院绩效考核前 两名佳绩后,又在创建综合 类国家医学中心的征程上 率先发力。复旦大学附属 中山医院国家医学中心建 设项目将新建上海国际医 学科创中心和青浦新城院 区一期工程,依托徐汇总部 院区和佘山院区部署落实 各功能中心任务。

11月18日,复旦大学附属中山医院国家医学中心建设启动仪式举行。国家发展改革委负责同志,上海市人民政府常务副市长吴清、副市长宗明,校党委书记焦扬、校长金力和国家卫生健康委规划司、医政司及上海市区各级部门负责同志、中山医院战略合作企业代表等出席启动仪式,并现场调研国家医学中心——上海国际医学科创中心、斜土路公交停车场功能提升工程建设情况。

国家医学中心是卫生健康领域的国之重器,是提升我国整体卫生健康水平、深度参与国际医学竞争的新载体。党中央、国务院将建设国家医学中心作为"十四五"期间的重点建设工程之一进行部署。在国家发展改革委、国家卫生健康委和上海市委市政府的指导和支持下,中山医院坚



▲ 上海国际医学科创中心效果图

持问题导向、健康为先,聚焦国家 层面急需解决的、关系人民群众 卫生健康需求的全局性、先进性、 应用性、"临门一脚"和"卡脖子" 关键核心技术问题,集聚"医、学 研、产、政"要素资源,全力建设国 家医学中心。通过建设疫苗药物 医疗器械研发攻关中心、医学研 究转化中心、骨干人才培养中心、 面向全国的公共卫生中心、高质 量临床诊疗中心、国际交流合作 中心、中西医协同创新中心等"七 大功能中心",聚焦"癌症、心脑血 管、呼吸和代谢性疾病"等重大疾 病,瞄准诊疗技术、创新药物、医 疗器械、医疗设备4个方向,开展 科研攻关突破。目前,已在四个 方向梳理出多项"卡脖子"和"临 门一脚"攻关项目,与60多家国 内企业签约共同攻关,通过医工 合作,持续推动高水平基础医学 研究与临床研究成果转化。

2021年5月起,中山医院多次参加了国家发展改革委和国家卫生健康委组织的评审会,上报的国家医学中心建设方案获得好评。2021年9月,国家发展改革委发文确定中山医院为首批"辅导类"国家医学中心创建单位。2022年8月,中山医院国家医学中心建设项目正式获得国家批复

中山医院国家医学中心建设项目将新建上海国际医学科创中心和青浦新城院区一期工程,依托徐汇总部院区和佘山院区部署落实各功能中心任务。项目建设总建筑面积约26.1万㎡,其中上海国际医学科创中心工程建筑面积约8.96万㎡,青浦新城院区一期工程建筑面积约17.13万㎡。上海国际医学科创中心位于徐汇

区斜土路,设置有500张研究型 床位,建设有医工交叉技术创新 中心、临床诊疗前沿技术创新中 心、临床试验服务平台、人才交流 和成果转化平台等功能平台,将 进一步吸引和培养高层次的科研 人员参与推动医学研究成果加速 转化。青浦新城院区位于青浦区 青浦大道,在"长三角一体化发展 示范区"内,按照"一次规划、一次 设计、分期实施"的原则,一期建 设床位600张,建有高质量临床 诊疗中心、面向全国的公共卫生 中心、国际交流合作中心等设施 平台,将进一步推进多模态智慧 医疗的应用、多学科肿瘤的防治、 医防融合公共卫生体系建设和医 学国际交流与合作。上海国际医 学科创中心工程和青浦新城一期 工程计划于2022年底开工,于 2025年投入使用。 文 / 钟萱

本报讯 11 月 17日,校长、上海等记录,校长、中国等书记录,校院党书记录通。 下,校院党是上五大张,中党委委书记录通。 下,校院党上为交研明,导管院学、发生上,下,等复旦人张丁与负责,

灰

习

金力表示,交医和上 医同饮浦江水,两校在人 才培养、学科建设、科研 创新、医疗服务等领域有

着合作的深度与广度。近年来, 交医在医学人才培养、科技创设、 服务区域和社会发展等方队伍建设、 服务区域和社会发展等方断既是要成果。本次调明既是,也是共谋发展,要进一作国 推动两校开展更深层次的按强国、 大强国、健康中国做出新贡献。

范先群表示,站在新的历史 起点上,期待复旦上医和交医能 够携手共进,为守护人民群众生 命健康,建设"健康中国""健康上 海",贡献新的更大的力量。

座谈会后,复旦上医一行参观了上海交通大学医学院"70年70瞬"展览。 文/王晨